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Кафедру ЛОР-хвороб Вінницького 
медичного інституту засновано у 1936 р. 
Клініка захворювань вуха, горла та носа на 
час заснування становила 10 ліжок. У дово-
єнний період ліжковий фонд зріс до 37 лі-
жок. Історія закладу формується подіями та 
діяльністю людей завдяки їхній самовідда-
ній праці. Засновником і першим керівни-
ком кафедри був професор Володимир Пет-
рович Ярославський, який завідував нею до 
окупації міста Вінниці у 1941 р. З 1941 р. 
професор В.П. Ярославський перебував у 
лавах Радянської армії, де працював отола-
рингологом і консультантом евакогоспіта-
лів. Після звільнення міста і відновлення 
роботи Вінницького медичного інституту 
ім. М.І. Пирогова Володимир Петрович 
знову очолив кафедру і керував нею до кін-
ця життя. У післявоєнний період ліжковий 
фонд клініки зріс до 60 ліжок. Професор 
В.П. Ярославський – автор 58 наукових 
праць про вогнепальні ушкодження ЛОР-
органів у роки Другої світової війни, внут-
рішньочерепні отогенні ускладнення, пунк-
ційні методи лікування абсцесів мозку. У 
результаті його наукових досліджень сфор-
мована докторська дисертація за темою 
«Сторонні тіла дихальних шляхів». 

До викладацького складу кафедри вхо-
дили: канд. мед. наук асистент А.А. Богомо-
льний – автор наукових праць щодо поши-
рення склероми у Вінницькій області, експе-
риментальної склероми і склероми бронхів; 
канд. мед. наук асистент Е.І. Турович – автор 
наукових праць з питань легеневого газооб-

міну, діагностики та лікування хворих на 
склерому; асистент О.В. Данцис – автор дос-
ліджень, що присвячені рентгенотерапії хво-
рих на склерому; канд. мед. наук асистент 
Н.Г. Аленгоз – автор наукових праць з рент-
генодіагностики та лікування хворих на 
склерому, лікування хронічного тонзиліту, 
запалень приносових пазух, запальних за-
хворювань вуха; асистент В.Я. Куліков ви-
вчав поширення склероми на Поділлі і дос-
ліджував проблеми військової оторинолари-
нгології; асистент І.Ф. Худобець – вдоскона-
лював лікування травм лобних пазух, кесон-
ної хвороби та баротравм, мастоїдитів. 

З 1962 по 2002 рр. кафедру очолював 
доктор медичних наук професор Кузьма Пе-
трович Дерепа, автор 188 наукових праць, 
присвячених патогенезу, діагностиці та ліку-
ванню хворих на склерому, хірургічному 
лікуванню хворих на отосклероз, рак гортані. 
Кузьма Петрович був мобілізований з друго-
го курсу фельдшерсько-акушерського техні-
куму до лав Радянської армії санінструкто-
ром стрілецької роти у 1941 р. Двічі поране-
ний, він знову повертався на фронт і закін-
чив війну старшиною медичної служби, вря-
тувавши понад двісті поранених. Його бойо-
вий шлях відзначений нагородами: медалями 
«За оборону Сталінграда», «За визволення 
Варшави», «За взяття Берліна»; двома меда-
лями «За відвагу», орденами Вітчизняної 
війни та «Червоної Зірки». 

До викладацького складу кафедри в ті 
роки входили: канд. мед. наук асистент О.О. 
Мацієвська (автор вдосконалення методів 
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лікування опіків та стенозів стравоходу, 
сторонніх тіл стравоходу, склероми); канд. 
мед. наук асистент В.С. Худобець (автор 
наукових досліджень, що присвячені ви-
вченню гістології м’язів гортані, вдоскона-
ленню лікування запалення приносових 
пазух носа, радіоізотопної діагностики і 
лікування радіоактивним кобальтом злоякі-
сних пухлин носа та приносових пазух); 
канд. мед. наук доцент В.С. Бондаренко 
(автор наукових досліджень обміну мікрое-
лементів у хворих на склерому, лікуванню 
їх радоно-вуглекислими водами курорту 
«Хмільник»); канд. мед. наук асистент О.С. 
Судома (автор наукових праць, що присвя-
чені водно-сольовому обміну у хворих на 
склерому); канд. мед. наук доцент В.В. Гар-
дига (автор наукових розробок з лікування 
хворих на рак гортані, реконструктивних 
пластичних операцій на вусі та гортані); 
канд. мед. наук доцент В.І. Пеньковий (ав-
тор наукових праць, що присвячені ліку-
ванню хворих на склерому, а також рино-
генних орбітальних ускладнень у дітей); 
канд. мед. наук асистент В.М. Величко (ав-
тор досліджень соматотипу і особливостей 
розподілу генетично детермінованих анти-
генів та дерматогліфіки у хворих на скле-
рому); канд. мед. наук асистент В.К. Дерепа 
(автор наукових досліджень щодо імуноло-
гічних порушень у хворих на склерому та їх 
корекції), канд. мед. наук доцент А.І. Барці-
ховський (автор наукових досліджень, що 
присвячені імуногенетичним та імунологіч-
ним особливостям алергічної риносинусо-
патії, поширеності, особливостям перебігу 
та лікування склероми, вибухової травми). 

У 1980 р. ліжковий фонд клініки ЛОР-
хвороб досяг 120 ліжок. У ЛОР-відділенні 
обласної лікарні ім. М.І. Пирогова було роз-
горнуто 40 ліжок. Ще 40 ліжок було розташо-
вано на базі обласної дитячої клінічної лікар-
ні. Крім того, в обласній лікарні 
ім. М.І. Пирогова організовано Український 
склеромний центр з ліжковим фондом на 40 
хворих. Незважаючи на реорганізацію охоро-
ни здоров’я за останні десятиліття в Україні, 
«Український склеромний центр», який був 
заснований за наказом № 282 МЗ УРСР від 
29.04.1980 як «Республіканський склеромато-
зний центр» дотепер продовжує функціонува-
ти у Вінницькій обласній клінічній лікарні 

ім. М.І. Пирогова. Хоча умови та порядок 
направлення хворих до «Центру лікування 
хворих склеромою дихальних шляхів», які 
визначалися наказом МОЗ України № 198 від 
28.12.1992 року «Про заходи щодо подальшо-
го вдосконалення медичної допомоги і меди-
ко-соціальної експертизи при захворюваннях 
вуха, горла і носа», зазнали змін, «Склером-
ний центр» продовжує надавати допомогу 
пацієнтам зі склеромою та з підозрою на 
склерому для подальшого дообстеження і 
лікування з різних регіонів України та ближ-
нього зарубіжжя. 

З 2002 р. кафедру очолив доктор ме-
дичних наук професор Василь Васильович 
Кіщук, автор 339 наукових праць, які прис-
вячено удосконаленню методів діагностики 
та лікування хворих на хронічний тонзиліт, 
склерому, а також мікрохірургічним втру-
чанням при патології вуха, приносових по-
рожнин, гортані, вибуховій травмі та плас-
тичним відновлювальним операціям на 
ЛОР-органах. В.В. Кіщук у 2001 р. захистив 
докторську дисертацію за темою «Клініко-
імунологічні підходи до оцінки функціона-
льного стану піднебінних мигдаликів для 
діагностики та лікування хворих на хроніч-
ний тонзиліт». Професор В.В. Кіщук є чле-
ном спеціалізованої ради 14.01.19 Інституту 
оториноларингології ім. О.С. Коломійченка 
з атестації наукових кадрів. Проф. В.В. Кі-
щук є членом редакційної колегії і редак-
ційної ради журналу «Оториноларинголо-
гія», засновниками якого є Державна уста-
нова «Інститут отоларингології ім. проф. 
О.С. Коломійченка Національної академії 
медичних наук України» та ГО «Українське 
наукове медичне товариство лікарів-
оториноларингологів». 

Станом на сьогодні на кафедрі пра-
цюють: канд. мед. наук доцент А.І. Барці-
ховський, канд. мед. наук доцент І.В. Дмит-
ренко, канд. мед. наук доцент О.Д. Бондар-
чук, канд. мед. наук доцент К.А. Лобко і 
асистент А.С. Існюк. У минулі роки до пе-
дагогічного штату кафедри входили: канд. 
мед. наук асистент П.А. Рауцкіс, доктор 
філософії доцент Я.П. Грицун, асистент 
А.Д. Лобко, асистент С.В. Скічко, асистент 
С.О. Шамрай, асистент В.В Максимчук. 
Доцент Я.П. Грицун з 2022 р. служить в 
лавах ЗСУ. 
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Завідувачі кафедри ЛОР-хвороб ВНМУ ім. М.І. Пирогова: д. мед. н. професор Ярославський Володимир 
Петрович (1936-1941, 1945-1962), д. мед. н. професор Дерепа Кузьма Петрович (1962-2002),  

д. мед. н. професор Кіщук Василь Васильович (2002 – по теперішній час). 
 
 

 
Кафедра ЛОР-хвороб ВНМУ ім.  

М.І. Пирогова є науково-педагогічним та 
клінічним центром, який забезпечує фунда-
ментальну підготовку майбутніх лікарів 
отоларингологів, удосконалення фахівців 
післядипломної освіти, а також розвиток 
сучасних напрямків діагностики, лікування 
та профілактики хвороб вуха, носа, глотки, 
гортані та шиї. Місія кафедри полягає у 
поєднанні освітньої, наукової та лікувально-
діагностичної діяльності, спрямованої на 
підготовку компетентного, етичного та від-
повідального фахівця, який володіє сучас-
ними клінічними навичками, критичним 
мисленням, науковим підходом і здатний 
впроваджувати інновації в систему охорони 
здоров’я України. 

 
Педагогічна діяльність кафедри 
Оториноларингологія як основна дис-

ципліна викладається на медичному, педіа-
тричному та стоматологічному факультетах, 
а також на факультеті медичної психології. 
Викладання оториноларингології сьогодні 
проводиться державною українською та 
іноземним здобувачам освіти – англійською 
мовою. 

Під час пандемії COVID-19 колектив 
кафедри ЛОР-хвороб розробив і впровадив 
у вищу медичну освіту принципи дистан-

ційного викладання теоретичної і практич-
ної оториноларингології. Актуальність і 
ефективність дистанційних занять витрима-
ли випробування під час повномасштабної 
військової агресії росії проти України [1-
16]. Розвиток симуляційного навчання здій-
снюється через створення навчально-
тренінгових модулів для відпрацювання 
навичок ендоскопічних і мікрохірургічних 
втручань з використанням 3D-моделювання 
[13]. Співробітниками кафедри впровадже-
но цифровізацію навчального процесу для 
дистанційної форми навчання зі створенням 
у програмах PowerPoint і PDF-editor презен-
тацій двома мовами з використанням реаль-
них ендоскопічних зображень анатомічних 
утворень ЛОР-органів, ілюстрацій, фотома-
теріалів, схематичних зображень, аудіограм, 
рентгенограм та томограм, результатів ка-
мертональних тестів слуху і тестових запи-
тань. Матеріали сформовано у білети, номе-
ри яких і їх послідовність постійно зміню-
ються. Основні науково-педагогічні праці 
співробітників кафедри присвячені особли-
востям організації і проведення комбінова-
них занять з оториноларингології у тилових 
закладах вищої медичної освіти [1-16]. 

Співробітниками кафедри проведено 
дві міжреспубліканські конференції з про-
блем склероми і Всеукраїнська конференція 
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ЛОР-товариства. Кафедра ЛОР-хвороб пос-
тійно підтримує тісний зв'язок з органами 
охорони здоров'я. Результати роботи висві-
тлюються у доповідях на з’їздах, конферен-
ціях товариства оториноларингологів Укра-
їни і публікуються в наукових виданнях [1-
28]. Працівники кафедри беруть активну 
участь у роботі обласного товариства ото-
риноларингологів Вінниччини, а професор 
В.В. Кіщук є його головою. 

На клінічній базі кафедри здобули пер-
винну спеціалізацію з оториноларингології 
понад 130 лікарів Подільського краю. Кафе-
дра навчає лікарів-інтернів з Вінницької, 
Хмельницької, Житомирської, Кіровоградсь-
кої, Полтавської, Львівської, Рівненської 
областей, на циклах проходять навчання 
сімейні лікарі, лікарі швидкої допомоги. По-
дальше удосконалення практичної підготов-
ки оториноларингологів проводилося у клі-
нічній ординатурі, наукової – у магістратурі 
та аспірантурі. Слід відзначити підготовку 3 
іноземних громадян у магістратурі, з них 
двоє з англомовною формою навчання. 

Лікувальна діяльність співробітників 
кафедри проводиться на 45 ліжках ЛОР-
клініки КНП «Вінницької обласної клініч-
ної лікарні ім. М.І. Пирогова Вінницької 
обласної Ради», а з 2025 року співробітники 
кафедри беруть участь в огляді та лікуванні 
евакуйованих військовослужбовців ЗСУ, а 
також проводять амбулаторний прийом 
хворих з ЛОР-патологією в університетсь-
кій клініці за договором з НСЗУ і реєстраці-
єю у Health24. У клініці виконуються прак-
тично всі сучасні хірургічні втручання на 
ЛОР-органах з використанням новітнього 
обладнання для ендоназальних ендоскопіч-
них втручань, а також мікроскопічних опе-
рацій при патології вуха та гортані.  

Наукова діяльність кафедри присвя-
чена сучасним аспектам діагностики і ліку-
вання ЛОР-захворювань, насамперед, скле-
роми, травм ЛОР-органів та запальних за-
хворювань дихальних шляхів і вуха [17-28]. 
За попередні роки співробітниками кафедри 
завершено низку науково-дослідних робіт 
«Новітні технології діагностики та лікуван-
ня травм і запальних захворювань ЛОР-
органів” (Державний реєстраційний номер: 
0121U100450; 2019-2025 рр.); НДР «Сучасні 
аспекти діагностики і лікування хронічних 

неспецифічних запальних захворювань вер-
хніх дихальних шляхів, вуха, склероми і 
травм ЛОР-органів у мирний і воєнний час» 
(Державний реєстраційний номер: 
0115U007096; 2015-2019 рр.). 

У 2021 р. співробітником кафедри 
Я.П. Грицуном завершене наукове дослі-
дження «Клініко-імунологічне та біохімічне 
обґрунтування застосування антиоксидантів 
у хворих на склерому» з отриманням свідо-
цтва про присудження наукового ступеня 
доктора філософії за спеціальністю 14.01.19 
– оториноларингологія і присвоєнням нау-
кового звання доцента. 

За останні роки співробітниками ка-
федри надруковано понад 90 публікацій 
українською і англійською мовами, які при-
свячені вдосконаленню діагностики і ліку-
вання неспецифічних і специфічних запаль-
них захворювань верхніх дихальних шляхів 
і вуха, травм ЛОР-органів, а також органі-
зації і оптимізації навчального процесу в 
умовах воєнного стану. Наукові публікації 
розташовані у репозитарії бібліотеки ВНМУ 
ім. М.І. Пирогова у відкритому доступі 
(https://dspace.vnmu.edu.ua). 

Співробітники кафедри в умовах пан-
демії COVID-19 і повномасштабної агресії 
росії проти України брали участь в роботі 
XIII З’їзду оториноларингологів України 
(м. Одеса, 2021 р.), науково-практичних 
конференцій оториноларингологів України 
«Сучасні технології діагностики та лікуван-
ня в оториноларингології» (м. Львів, 
2023 р.), «Діагностика та лікування в отори-
ноларингології в сучасних умовах» 
(м. Івано-Франківськ, 2024 р.), «Сучасні 
стратегії діагностики, лікування та реабілі-
тації оториноларингології» (м. Івано-
Франківськ, 2025 р.), XVII Міжнародної 
науково-практичної конференції «Сучасні 
аспекти модернізації науки: стан, проблеми, 
тенденції розвитку» (м. Київ; Ларнака, 
2022 р.), 18th International Scientific and Prac-
tical Conference «Modern aspects of moderni-
zation of science: status, problems, develop-
ment trends» (Tartu (Estonia), 2022), 21st In-
ternational Scientific and Practical Conference 
«Modern aspects of modernization of science: 
status, problems, development trends» (Debre-
cen (Hungary), 2022), Scientific Collection 
«InterConf+» (Orleans, France, 2025). 
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Співробітники кафедри ЛОР-хвороб ВНМУ ім. М.І. Пирогова з інтернами. 

 

 
Кафедра ЛОР-хвороб ВНМУ ім. 

М.І. Пирогова також продовжує проводити 
науково-практичні конференції Вінницько-
го обласного науково-медичного товариства 
оториноларингологів з дистанційним дос-
тупом. Так, останніми роками проведено 
науково-практичні конференції «Клінічні 
випадки в оториноларингології – діагности-
ка та підходи до лікування ЛОР-патології» в 
онлайн режимі (Вінниця, 2023 р.), «Сучасні 
технології діагностики та лікування в ото-
риноларингології. Клінічні випадки з прак-
тики» в онлайн режимі (Вінниця, 2023 р.), 
«Сучасні аспекти діагностики, лікування та 
профілактики запальних захворювань, он-
кологічної патології та специфічних ура-
жень ЛОР-органів» в онлайн-режимі (Він-
ниця, 2024 р.), «Питання консервативного 
та хірургічного лікування захворювань 
ЛОР-органів» (Вінниця, 2024 р.), «Тактика 
лікування сезонних захворювань ЛОР-
органів, бойових травм та вродженої пато-
логії» (Вінниця, 2025 р.). 

Співробітниками кафедри зареєстро-
вано понад 15 патентів на використання 
пристосувань і способів лікування захворю-
вань ЛОР-органів. Останніми роками патен-
тна діяльність присвячена вдосконаленню 
методів лікування травм ЛОР-органів (Спо-
сіб ендоназальної орбітотомії як метод роз-
криття ретробульбарної гематоми при на-
данні первинної хірургічної допомоги хво-
рим з посттравматичними внутрішньорбіта-
льними крововиливами, поєднаними з фро-
нтобазальною травмою / Патент на вина-
хід.- № a 2020 01416 02.03.20.- № 124404, 
Україна // Бюлетень №36, 08.09.21.- ВНМУ 
ім. М.І. Пирогова). 

Діяльність студентського наукового 
гуртка кафедри ЛОР-хвороб здійснюється 
відповідно до Закону «Про вищу освіту», 
Закону України «Про освіту», «Положення 
про організацію освітнього процесу у 
ВНМУ ім. М.І. Пирогова», «Положення про 
студентський науковий гурток у ВНМУ ім. 
М.І. Пирогова», «Кодексу академічної доб-
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рочесності та корпоративної етики Вінни-
цького національного медичного універси-
тету ім. М.І. Пирогова» та інших норматив-
но-правових актів. Планові засідання гуртка 
проводяться двічі на місяць в очному або 
дистанційному форматі на платформі MS 
Teams із урахуванням Указу Президента 
України від 24 лютого 2022 року № 64/2022 
«Про введення воєнного стану в Україні» і 
дотриманням усіх заходів безпеки. Метою 
роботи СНТ є підвищення якості підготовки 
здобувачів освіти з оториноларингології 
задля підтримки і розвитку творчого потен-
ціалу обдарованої молоді - майбутніх висо-
кокваліфікованих фахівців у галузі охорони 
здоров’я. Основним напрямком роботи СНТ 
є клінічна оториноларингологія з аналізом 
та презентацією сучасних досягнень отори-
ноларингології.  

На базі кафедри та науково-
навчальних лабораторій ВНМУ ім. М.І. Пи-
рогова проводиться експериментальна ро-
бота з лабораторними тваринами задля об-
ґрунтування використання новітніх хірургі-
чних технологій і фармацевтичних препара-
тів при ЛОР-захворюваннях. 

Історико-культурним напрямком 
роботи співробітників кафедри є досліджен-
ня внеску видатних вчених та громадських 
діячів у розвиток оториноларингології в 
Україні та в світі. Ще одним напрямком ро-

боти у суспільстві є популяризація наукових 
знань з оториноларингології задля збережен-
ня здорового фізіологічного довголіття. 

Перспективами розвитку є створення 
центру сучасних ЛОР-технологій в універ-
ситетській клініці з впровадженням іннова-
ційних методів діагностики та мікрохірургії, 
покращення інтердисциплінарної співпраці 
з кафедрами суміжних спеціальностей (ще-
лепно-лицева хірургія, нейрохірургія, офта-
льмологія, неврологія, анестезіологія), ство-
рення спільних клінічних протоколів.  

Стратегічним напрямом розвитку ка-
федри ЛОР-хвороб є організація інтегрова-
ного академічно-клінічного центру, де ма-
ють поєднатися високі стандарти освіти, 
наукові дослідження світового рівня та ви-
сокотехнологічна хірургічна допомога. У 
перспективі кафедра прагне стати одним із 
визнаних національних лідерів у сфері під-
готовки лікарів-оториноларингологів, ви-
кладачів і науковців; розвивати наукові 
школи отології, ринології, ларингології та 
ендоскопічної хірургії голови та шиї; забез-
печувати міжнародну академічну мобіль-
ність, інтеграцію у світовий медичний прос-
тір; створення освітньо-клінічного середо-
вища, що стимулює професійне зростання, 
розвиток наукового мислення та формуван-
ня особистісної відповідальності за здоров’я 
людини. 
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А н о т а ц і я  

У роботі представлено історичні дані про виникнення і розвиток кафедри ЛОР-хвороб Вінницького 
національного медичного університету ім. М.І. Пирогова. У статті представлені основні дані про співробі-
тників кафедри, напрямки і досягнення педагогічної, лікувальної, наукової та суспільної роботи.  

Ключові слова: кафедра ЛОР-хвороб, співробітники, матеріально-технічна база, комбіноване на-
вчання, дистанційне навчання, лікувальна робота, наукова робота 
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A b s t r a c t  

The paper presents historical data on the emergence and development of the Department of ENT Diseases 
of Vinnytsia National Medical University named after M.I. Pirogov. The article presents basic data on the em-
ployees of the department, areas and achievements of pedagogical, medical, scientific and social work. 
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